



在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章·习近平总书记关切事

耕“云”种“数”： 这个国家试验区如何抢新机？

贵州是全国首个大数据综合试验区。2021年2月，习近平总书记到贵州考察时表示，希望贵州在实施数字经济战略上抢新机。

新机在哪里？如何“抢得到”？遵循总书记指引的方向，这个国家试验区如何选点突破？新华社记者近日进行了走访调查。

数据“西游”

入口处瀑布飞泻，人工湖清澈见底，一排排色彩缤纷的欧式建筑点缀在青山绿水间……点开一个短视频，评论区网友禁不住调侃：“在这儿上班有种度假的感觉！”

如果只看外观，很难将宛如童话城堡的建筑与数据中心相关联。占地1500多亩，历时5年建设，2021年底正式投用。这个位于贵州贵安新区的华为云业务全球总部，未来园区仅服务器就可部署100万台。

进入数据中心区域，站在长廊外，透过玻璃看机房，密密麻麻的服务器高效运转，机器人穿梭其中、实时巡检。

2018年，习近平总书记在中央经济工作会议上强调，要加快5G、人工智能、工业互联网等新型基础设施建设。

大数据时代，像数据中心这样的算力设施是基础底座。“地基”牢固与否，关系到数字经济“大厦”能否稳固屹立。

近年来，贵州发挥气候、能源、地质等方面的优势，抢先布局数字新基建。如今，仅在贵安新区，就云集了7个超大型数据中心。

数据集聚的资源优势如何转化为产业优势？国家“东数西算”战略为贵州带来新机遇。

所谓“东数西算”，简单来说，就是把东部的数据拿到西部来处理运算。要完成这一任务，构建一张全国一体化算力网络，必须布局一些重要的枢纽节点。

近期，国家四部委正式批准贵州

建设全国一体化算力网络国家（贵州）枢纽节点。

“我们将以节点建设为抓手，构建‘粤港澳—贵州—成渝’数据走廊，服务长三角、粤港澳大湾区等东部地区算力资源需求。”贵州省大数据发展管理局总工程师、办公室主任焦德禄说，目前相关工作正分阶段、分步骤有序有力推进。

跻身全国八大枢纽节点之一的贵州，对算力服务企业产生了磁吸效应。去年12月，东数西算（贵州）产业有限公司成立。

作为投资方之一的铂成企业管理集团有限公司董事长薛成标说：“公司将充分发挥贵州作为南方数据中心示范基地优势，在贵州建设新型互联网交换中心与热应用数据中心，构建贵州与粤港澳、长三角、京津冀等地大数据中心集群的算力资源输送通道，真正实现‘东数西算’。”

“数”业有专

“可以是厂房，但不必一定是厂房。”身处贵阳高新区密集的写字楼内，谈起数字经济带来的变革，云上贵州大数据（集团）有限公司总经理魏巍说，产业要素、发展空间、技术赋能、组织方式上的变化，正在拉平各地区产业发展禀赋上的鸿沟。

曾在IBM、英特尔工作，2012年回到家乡，43岁的魏巍见证了贵州大数据发展从“抢先机”到“抢新机”的过程。“假如数字经济领域也存在‘微笑曲线’，那我们就不能满足于只充当一个存储数据的硬盘。”他表示，去年集团专门成立数据运营部，就是瞄准数据这个生产要素去挖掘价值。

2021年10月，贵州数据流通交易平台上线运行。魏巍所在的公司负责数据交易的市场推广、交易撮合、业务拓展。截至目前，平台已入驻“数据商”112家，上架数据产品162个，交易额1400万元。

如何在数字产业上实现大突破？

在十九届中央政治局第三十四次集体学习时，习近平总书记指出，要促进集约化发展，打造世界级数字产业集群。

贵州提出，要打造数据中心产业集群、智能终端产业集群、数据应用产业集群“三个千亿级”产业集群。

建成两条生产线，每月计算机产能15000台、服务器产能5000台……

刚成立一年多的贵州云上鲲鹏科技有限公司，去年实现7万余台智能硬件设备生产销售目标。公司新闻发言人余茜说，生产线落地后，吸引了国内众多相关产业链企业聚集。由公司发起成立的“贵州鲲鹏计算产业联盟”现已拥有30余家成员单位，产业链覆盖整机制造、操作系统、数据库等。

“我们全力发展以大数据为引领的电子信息制造产业，在保持电子元器件的传统优势基础上，紧抓智能终端、云服务等新业态发展机遇，开展招商引资，引进了云上鲲鹏、浪潮等一批优强企业。”贵阳市工业和信息化局二级调研员徐云舟说。

作为未来贵州的数字产业和人才集聚区、数字场景应用示范区和生态文明展示区，去年底，贵阳大数据科创城启动建设，目标是成为国内领先的数字经济创新区。贵阳市大数据发展管理局副局长谷甫刚介绍，今年，科创城将引进大数据企业400家，实现营业收入30亿元。

种“数”耕“云”

打开微信小程序“一码贵州”，带着传统古风的年货节页面让人眼前一亮。

“整个页面就是一个年货街区，各地农特产品应有尽有。”商城负责人李皓说，今年线上年货节筹备两个多月，参与商家达3.7万家，商品超过10万种。

点击进入“黔货主会场”，手工糍粑、刺梨原汁、野山茶油、现挖小黄姜等本地农特产品正在参与秒杀活动。

通过“一码贵州”助力，市民难买到、农民难卖出的“深山好货”产销对

接问题得以缓解。

“自从入驻平台，订单就持续不断。”贵州新农汇生态农业发展有限公司负责人周礼贵感叹。2016年开始，他在赫章县种植香葱，如今基地获得更广阔的市场，更稳定的销售渠道，带动千余群众务工增收。

截至去年底，“一码贵州”平台交易额累计超40亿元，与数十个脱贫县建立长期稳定的合作关系，有力助推乡村振兴。

习近平总书记指出，要把握数字化、网络化、智能化方向，推动制造业、服务业、农业等产业数字化。

发挥大数据叠加、放大、倍增效应，赋能新型工业化、新型城镇化、农业现代化、旅游产业化的故事还在上演。

每8秒采集1次数据，1分钟产出近300件产品……在贵州雅光电子科技股份有限公司，车间内机器运转声回荡，高端主机汽车二极管智能化生产示范线上的机器抓手正在忙碌，备料、组装、测试等工序有条不紊。

“以前人工环节多，产品质量一致性不高。”公司经理部部长彭绍波说，通过智能化改造，一条生产线单班人数从原来38人降至12人，效率提升了68%，优品率也从62%提升到95%。

通过“万企融合”行动，贵州推动传统产业“上云”，让不少像雅光电子这样的传统制造企业尝到了甜头。

过去智能化改造、数字化转型对传统企业只是可早可晚、可有可无的备选项，现在成了必须要做、早做早受益的必选项。

“抢新机是当前和今后一段时间贵州数字经济发展的前进方向和根本遵循。”贵州省大数据发展管理局党组书记胡建华表示，贵州提出到2025年，大数据电子信息产业总产值突破3500亿元；全省数字经济增加值实现倍增，在GDP中的占比达到50%左右；三次产业规模以上企业基本实现大数据深度融合改造全覆盖。

新华社记者 李自良 王丽 向定杰

乡村振兴新气象

——鄂西山区春节见闻

春节期间，记者在鄂西山区走访发现，这里的乡村振兴展现出新气象。

崭新的木屋，高高挂起的灯笼，醒目的春联……对于湖北省恩施土家族苗族自治州恩施市三岔镇莲花池村村民陈仁来说，这是一个成就感满满的春节。

2021年下半年，在自家的小楼旁，陈仁搭建了一座木屋。沿着石梯进入三室一厅格局的木屋，空气中还弥漫着木屑的清香。

“以前就是个荒草坝，放那儿不好看，村里开动员会，又给了5万元的补贴，这才想起来利用。”陈仁说，今年，他计划利用木屋和民宿的邻居合作接待游客。

莲花池村坐落于山脚，紧挨村中一方被称作莲花池的荷塘住着22户村民。以前的莲花池周边，泥沙漫天，垃圾成堆。2021年8月，村里决定以莲花池为中心开展人居环境整治，对入户公路、荒地和村民家的庭院等进行改造。

干群团结攻关，改造历时半年顺利完成。村民们惊喜地发现，村子变美了。主干道宽敞整洁，道路旁的围栏里种满了蔬菜，农户家门口摆放着石磨、水缸等传统用具。“村里到处都是干干净净的。”67岁的村民叶荣福感慨。

叶荣福原本是贫困户，老伴长期卧病在床。得益于精准扶贫政策，他于2019年成功脱贫。这个春节，最让他感到高兴的是，在外务工多年的儿子叶化清决定留在家里创业。在叶荣福看来，“村里环境变好了，农家乐和民宿越来越红火，在家也能谋活路”。

“郊野湿地美，乡趣莲花池。”莲花池村总支部书记李果说，村庄变美了，还要让村民的钱包鼓起来。下一步，村里将引入市场主体，扶持村民经营农家乐、民宿等，以乡村旅游带动产业发展，让乡村振兴惠及家家户户。

“现在家里有电冰箱、洗衣机、电热水器，手机也是智能的。儿子、

孙子回来，有时候还带笔记本电脑。”在恩施州咸丰县高乐山镇梅子坪村，83岁的老人刘南轩对电气化带来的便利深有感触。

刘南轩住在一栋老木屋里，用电安全一直让家人担忧。2021年12月底，国网湖北电力（林丽）共产党员服务队将老人家用了20多年的老电线全部整改，消除了安全隐患。

用电放心了，儿子、儿媳喜上眉梢，一合计给老人买了一台新的全自动洗衣机，让原来的双缸洗衣机“退居二线”。

梅子坪村李家坝小组村民郑江伦在湖北省荆州市从事高铁建设，妻子常年留守在家，儿子研究生毕业在武汉工作，女儿是广西大学在读研究生。春节前，他早早回家和妻子、儿子、女儿团聚。

咸丰县硒源山茶叶（湖北）有限公司在梅子坪村流转土地发展种植500亩茶叶，郑江伦的妻子吴梦云参加村集体合作社，除了把一亩多土地流转给村集体，租给茶企发展白茶，还能就近务工，为茶企干活儿，每天可获得70至80元的收入。

“无论在外面过得多好，心里总是惦记着家乡。”郑江伦的儿子郑林波说，水、电、路、通信等基础设施建设对改善老百姓的生活条件发挥着巨大作用，“但我们作为年轻人，不光想看到家乡人生活条件变好，更想看到家乡整体经济发展越来越好。”

“我有两个愿望，一个是群众文化生活更加丰富，特别是到村组这一级，文化载体和体育设施希望有更多投入，物质文明和精神文明同步发展。还有一个就是在唐崖至朝阳寺旅游公路贯通后，希望李家坝的地理环境优势有机会展现，村民增加经济收入的渠道更多。”郑江伦说。

新春走基层

大同市人力资源和社会保障局 大同市就业和人才服务中心 关于开展2022年“春风行动” 线上招聘专项活动的通告

为深入贯彻落实党中央、国务院“稳就业、保就业”的决策部署，落实省第十二次党代表大会和省委十二届二次全体会议暨省委经济工作会议精神，以及我市第十六次党代表大会议和市委十六届二次全体会议暨市委经济工作会议精神，结合我市实际，市人力资源和社会保障局、市就业和人才服务中心决定开展2022年“春风行动”线上招聘活动。现就有关事项通告如下：

一、活动主题

春风送温暖 就业送真情

二、活动时间

2022年1月21日至3月31日

三、服务对象

(一)因疫情滞留就业地的务工人员；
(二)有转移就业意愿的农村劳动力，特别是脱贫人口、农村低收入人口等重点帮扶对象；

(三)有用工需求的用人单位，特别是重要产业链、供应链企业。

四、参与方式

(一)“大同就业创业”微信公众号

“大同就业创业”微信公众号是大同市就

业和人才服务中心官方微信公众号，此次招聘活动主要通过“大同就业创业”微信公众号开展，求职者和用工企业可通过扫描二维码参与线上招聘活动。



（“大同就业创业”微信公众号）

1、求职者参与方式：

第一步：搜索关注“大同就业创业”微信公众号，点击“个人求职”中的“更新简历”选项，会显示“您还未绑定大同市就业和人才服务中心招聘网账号，现在开始绑定：点击开始注册/绑定账号”，点击“点击开始注册/绑定账号”的字样进入；

第二步：点击“注册”；

第三步：使用手机号码验证注册；

第四步：点击“求职登录”；

第五步：填写详细的企业资料，然后点击下方“保存”；

第六步：注册完成后，点击“招人才”。

■已在市就业和人才服务中心办理过招聘备案的用工企业：

第一步：可直接登录“大同就业创业”微信公众号，点击“企业招聘”中的“刷新职位”选项，会显示“您还未绑定大同市就业和人才服务中心招聘网账号，现在开始绑定：点击开始注册/绑定账号”，点击“点击开始注册/绑定账号”的字样进入；

第二步：点击“注册”；

第三步：使用手机号码验证注册；

第四步：点击“招聘登录”；

第五步：填写详细的企业资料，然后点击下方“保存”；

第六步：注册完成后，点击“招人才”。

■未办理过招聘备案的企业可通过电话预约现场办理相关业务。

联系人：张文慧 联系电话：5022469

(二)直播带岗

为吸引和留住更多的优秀人才在大同创业，更好服务当地经济发展，市人力资源和社会保障局、市就业和人才服务中心联合大同广播电视台特别策划推出“直播带岗”线上招聘栏目《云中揽才》，旨在通过空中电波为供需双方搭建招聘服务平台，实现用人单位和

求职者快速对接、人岗匹配，应聘不见面、送岗零距离。

1、求职者参与方式

每周五上午8:30-9:00，广大求职者可通过收听FM98.7大同广播电视台经济文艺广播参与直播带岗，“爱听987”微信公众平台、蜻蜓FM（搜索“大同经济文艺广播”）、大同广播电视台融媒体平台“看大同”APP同时发布，欢迎广大求职者收听、收看。

2、企业参与方式

每周五上午8:30-9:00企业可现场参加直播带岗，请各用工单位踊跃报名！已在市就业和人才服务中心办理过招聘备案的用工企业可直接拨打电话预约参加；未办理过招聘备案的企业需来我中心登记备案再预约参加，报名电话5022469。

另外，大同广播电视台经济文艺广播（FM98.7）每天上午9:00-11:00，下午3:00-5:00插播参加直播带岗企业招聘信息。

大同市人力资源和社会保障局

大同市就业和人才服务中心

2022年1月20日